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ВСТУП 

 

Головна мета навчання фізики в середній школі полягає в розвитку 

особистості учнів засобами фізики як навчального предмета, зокрема завдяки 

формуванню в них предметної компетентності на основі фізичних знань, 

наукового світогляду й відповідного стилю мислення, розвитку 

експериментальних умінь і дослідницьких навичок, творчих здібностей і 

схильності до креативного мислення. Тому складовими навчальних досягнень 

учнів з курсу фізики є не лише володіння навчальним матеріалом у межах 

вимог навчальної програми і здатність його відтворювати, а й уміння та 

навички знаходити потрібну інформацію, аналізувати її та застосовувати в 

стандартних i нестандартних ситуаціях, мати власні оцінні судження. 

Відповідно основною функцією оцінки є не контроль результатів і підбиття 

підсумків, а стимулювання покращення якості досягнень учнів, ефективний 

засіб зворотного зв’язку щодо ступеня власних досягнень і як засіб 

самооцінювання. 

Відтак оцінюванню підлягає:  

1) рівень володіння теоретичними знаннями, що їх можна виявити під час 

усного чи письмового опитування, тестування;  

2) рівень умінь використовувати теоретичні знання під час розв’язування 

задач різного типу (розрахункових, експериментальних, якісних);  

3) рівень володіння узагальненими експериментальними уміннями та 

навичками, що їх можна виявити під час виконання лабораторних робіт i 

фізичного практикуму;  

4) зміст i якість творчих робіт учнів (навчальних проектів, творчих 

експериментальних робіт, виготовлення приладів, комп’ютерне моделювання 

фізичних процесів тощо). 

Актуальність дослідження. Важливою умовою підвищення ефективності 

навчального процесу є систематичне отримання вчителем об’єктивної 

інформації про хід навчально-пізнавальної діяльності учнів. Цю інформацію 

учитель отримує в процесі контролю навчально-пізнавальної діяльності учнів. 
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Контроль означає виявлення, встановлення і оцінювання знань учнів, тобто 

визначення обсягу, рівня і якості засвоєння навчального матеріалу, виявлення 

успіхів у навчанні, прогалин у знаннях, уміннях і навичках в окремих учнів і у 

всього класу для внесення необхідних коректив у процес навчання, для 

удосконалення його змісту, методів, засобів та форм організації. Основне 

завдання контролю — виявлення рівня правильності, обсягу, глибини і дієвості 

засвоєних учнями знань, отримання інформації про характер пізнавальної 

діяльності, про рівень самостійності й активності учнів у навчальному процесі, 

визначення ефективності методів, форм і способів їх навчання. 

Виконуючи функцію керівництва навчально-пізнавальною діяльністю 

учнів, контроль не завжди супроводжується виставленням оцінок. Він може 

виступати як спосіб підготовки учнів до сприймання нового матеріалу, 

виявлення готовності учнів до засвоєння знань, умінь і навичок, їх 

узагальненню і систематизації. 

Модернізація загальної середньої освіти відповідно до Законів України 

«Про освіту», «Про загальну середню освіту» передбачає реалізацію принципів 

гуманізації освіти, її демократизації, методологічну переорієнтацію процесу 

навчання на розвиток особистості учня, формування його основних 

компетентностей. 

Компетентність — це загальна здатність, що базується на знаннях, 

досвіді, цінностях, здібностях, набутих завдяки навчанню. Отже, поняття 

компетентності не зводиться тільки до знань, умінь та навичок, а належить до 

сфери складних умінь і якостей особистості. 

Разом з тим добре організований контроль дозволяє вчителю не лише 

правильно оцінити рівень засвоєння учнями матеріалу, що вивчається, але й 

побачити свої власні успіхи і помилки. 

Саме наведені факти і зумовили вибір теми та актуальність даного 

дослідження. 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні сутності 

контролю навчальних досягнень учнів з фізики в основній школі та 

експериментальній перевірці технології його здійснення. 
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Об’єкт дослідження — процес оцінювання навчальних досягнень учнів 

з фізики в основній школі. 

Предмет дослідження — види, форми і методи контролю навчальних 

досягнень учнів основної школи з фізики. 

Без добре налагодженої перевірки і своєчасної оцінки результатів не 

можна говорити про ефективність навчання. 

В ході дослідження була висунута гіпотеза: якщо вчитель буде 

систематично, всебічно використовувати різні види, методи і форми контролю 

навчальних досягнень, то буде підвищуватися зацікавленість молодших 

школярів у вивченні фізики, а отже, буде підвищуватися і якість навчання. 

Для досягнення мети та перевірки гіпотези було визначено такі завдання: 

1. Вивчити психолого-педагогічну і методичну літературу з проблеми 

дослідження та нормативну документацію. 

2. Охарактеризувати особливості різних видів, методів і форм організації 

контролю й оцінювання знань, умінь і навичок учнів основної школи з фізики. 

3. Виявити роль контролю і оцінювання навчально-пізнавальної 

діяльності учнів на уроках фізики. 

4. Проаналізувати тестування, як одна з основних форм контролю учнів з 

фізики в основній школі. 

5. Створити тести за допомогою безкоштовного освітнього Інтернет-

сервісу — Майстер-Тест. 

6. Розробити тест на порталі ЯКлас та опрацювати його результати. 

У відповідності з поставленим завданням у дослідженні використані 

слідуючі методи: 

 теоретичні (аналіз педагогічної, психологічної, науково-методичної, 

дидактичної, методологічної літератури, синтез, узагальнення, класифікація); 

 емпіричні (анкетування, бесіди, тестування, спостереження, вивчення 

і узагальнення передового педагогічного досвіду, моделювання); 

 системний і концептуальний аналіз реального стану програмних 

засобів автоматизації виконання та опрацювання результатів тестування; 

 розробка та аналіз тестів на безкоштовних Інтернет-сервісах; 
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Перевірка висунутої гіпотези й розв’язання завдань здійснювались 

шляхом застосування методів дослідження: теоретичний аналіз психолого-

педагогічної та методичної літератури з проблеми дослідження, вивчення і 

аналіз нормативної документації, спостереження, бесіди, анкетування, аналіз 

письмових та усних відповідей, контрольних робіт, діяльності учнів, 

педагогічний експеримент із статистичним аналізом його результатів. 

Дослідження мало теоретико-практичний характер і проводилось у три 

етапи. 

На констатувальному етапі проводився аналіз психолого-педагогічної та 

методичної літератури із проблеми дослідження, анкетування вчителів 

початкової школи, вивчення передового педагогічного досвіду та нормативної 

документації. 

На формувальному етапі дослідження здійснювався відбір різних видів, 

методів і форм організації контролю й оцінювання знань, умінь і навичок учнів 

з фізики, проводився педагогічний експеримент. 

На підсумковому етапі проводилося опитування учнів, узагальнювались 

результати експериментальної роботи, формулювались загальні висновки 

дослідження. 

Практичне значення дослідження: 

• розроблені тести для перевірки знань учнів з «Механіки», які можуть 

служити науково-методичним обґрунтуванням практичного розгортання 

діяльності в ракурсі управління якістю неперервної освіти; 

• апробовані технології використання тестового контролю знань учнів 

основної школи, що дозволяють забезпечити ефективне управління якістю 

освітнього процесу. 

Апробація і впровадження результатів дослідження здійснювалось: у ході 

звітної наукової конференції; при використанні розроблених сценаріїв 

використання програмних засобів для тестового контролю знань у ході 

педагогічної (асистентської) практики. 

Публікації: Онлайн-тестування в системі контролю якості знань учнів з 

фізики 
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В результаті проведеного дослідження на захист виносяться: методичні 

аспекти використання тестового контролю знань учнів основної школи з 

фізики. 

Характеристика роботи: робота складається зі вступу, 3 розділів, 

висновків, списку використаних джерел, що містить 66 найменувань. Робота 

викладена на 68 сторінках друкованого тексту і містить 16 рисунків та 3 

таблиці. 
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ВИСНОВКИ 

 

Контроль навчальних досягнень учнів є необхідною складовою частиною 

процесу навчання курсу «Фізика» в основній школі. 

На сучасному етапі апробація змісту фізичної освіти визначила його 

педагогічну і методичну відповідність новим завданням школи і водночас 

потребу удосконалення результативного компоненту. Зокрема, посилення 

практичної спрямованості навчання, залучення особистого досвіду школярів, 

оволодіння уміннями застосовувати знання в нових ситуаціях тощо. 

Розв’язання цих завдань зумовило доопрацювання змісту на засадах 

компетентнісного підходу, який передбачає особистісно-діяльнісний вимір 

результатів навчання кожного учня, що підвищує його зацікавленість та 

відповідальність. Відповідно до цього змінюється і процес контролю та 

оцінювання результатів навчальної діяльності школярів. 

Міністерством освіти і науки України, Інститутом педагогіки АПН 

України розроблено критерії оцінювання навчальних досягнень учнів у системі 

середньої загальної освіти, визначено рівні навчальних досягнень: низький, 

середній, достатній, високий. 

Методика контролю й оцінювання знань і вмінь учнів основної школи є 

системою, елементами якої є цілі, зміст, форми, об’єкти, функції, методи, 

прийоми перевірки та аналіз її результатів. 

Освітнє значення контролю полягає в тому, що він є засобом повторення, 

поглиблення й закріплення знань і вмінь. Контроль привчає учнів систематично 

працювати, сприяє вихованню таких якостей особистості, як цілеспрямованість, 

старанність, наполегливість, критичне ставлення до своєї праці, уміння долати 

труднощі тощо. 

Контроль навчальних досягнень учнів має важливе значення і для 

вчителя. Аналіз результатів оцінювання дає вчителю змогу виявити сильні й 

слабкі сторони в роботі. Часто результати контролю сигналізують учителю про 

певні недоліки в його власній роботі. Відповідно за результатами перевірки 

знань та вмінь учитель може робити висновки про ефективність методів своєї 
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роботи і вносити корективи у навчальний процес. Виявлення причин 

неуспішності є одним із завдань контролю. 

Таким чином, основна мета контролю — виявлення стану знань і вмінь 

учнів, що необхідно для правильної організації діяльності і вчителя, і учнів. 

Разом з тим, у практиці роботи сучасної середньої школи деякі вчителі 

традиційно підходять до організації контролю, використовують його в 

основному заради показників досягнутого, для співвіднесення результатів із 

запланованими цілями навчання. Проте перевірка знань учнів повинна давати 

відомості не лише про правильність чи неправильність кінцевого результату 

виконаної діяльності, але й про неї саму: чи відповідає форма дії даному етапу 

засвоєння. Правильно організований контроль навчальної діяльності учнів 

дозволяє вчителю оцінювати отримані ними знання, уміння і навички, вчасно 

надати необхідну допомогу і домагатися поставлених цілей навчання. Все це в 

сукупності створює сприятливі умови для розвитку пізнавальних здібностей 

учнів та активізації їх самостійної роботи. 

У зв’язку з тим, що ефективність процесу навчання залежить від частоти 

й оперативності, з якою вчитель контролює хід та рівень засвоєння учнями 

навчального матеріалу, слід значну увагу приділяти удосконаленню форм і 

методів контролю. Адже без добре налагодженої перевірки і своєчасної оцінки 

результатів не можна говорити про ефективність навчання. 

Тести – це одна із ефективних форм проведення контролю знань. До 

переваг тестування, як інноваційного методу контролю знань, відносять: 

об’єктивність і справедливість оцінки знань; відсутність емоційних стресів і 

перевантажень, психологічного впливу на студента; порівняння оцінок з однієї і 

тієї ж дисципліни, що дозволяє одержати об’єктивний матеріал про рівень 

підготовки студентів та якості викладання; можливість широкого використання 

технічних засобів та персонального комп’ютера, які підвищують ефективність і 

якість роботи викладачів; можливість заощадження часу викладачів і студентів.  

Більшість вчених і практиків зазначають, що тестовий контроль за 

рахунок пред’явлення єдиних вимог, підвищення рівня об’єктивності, 

відносного і абсолютного зменшення витрат навчального часу на проведення 
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контролю скорочує навчальне навантаження та істотно підвищує мотивацію 

навчання і зацікавленість учнів [3; 27]. 

В ході проведеного дослідження були повністю виконанні поставленні 

завдання і досягнуті такі результати: 

1. Вивчено психолого-педагогічну і методичну літературу з проблеми 

дослідження та нормативну документацію. 

2. Охарактеризовано особливості різних видів, методів і форм організації 

контролю й оцінювання знань, умінь і навичок учнів основної школи з фізики. 

3. Вивчено та охарактеризовано роль контролю і оцінювання навчально-

пізнавальної діяльності учнів на уроках фізики. 

4. Проаналізовано тестування. Як одна з основних форм контролю учнів з 

фізики в основній школі. 

5. Досліджено тестування як форму контролю знань, умінь та навичок 

учнів з фізики в основній школі.  

6. Створено тест «Механіка» на безкоштовному освітньому Інтернет-

сервісі — Майстер-Тест. 

7. Здійснено роботу з порталом ЯКлас. 

На нашу думку, якщо вчитель буде систематично, всебічно 

використовувати різні види, методи і форми контролю навчальних досягнень 

учнів, то буде підвищуватися зацікавленість учнів у вивченні фізики, а отже, 

буде підвищуватися і якість навчання загалом. 
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